

РЕЦЕНЗИЯ

на магистерскую диссертацию Болговой Евгении Сергеевны
«Оптимизация родительского отношения к детям дошкольного возраста с нарушениями слуха и бисенсорными нарушениями» на соискание степени магистра по направлению 44.04.02 «Психолого-педагогическое образование», магистерская программа «Психология семьи и семейное консультирование»

Диссертационное исследование Болговой Евгении Сергеевны является законченной научно-квалификационной работой, направленной на исследование особенностей родительского отношения к детям дошкольного возраста с нарушениями слуха и бисенсорными нарушениями. Исследуемая проблема представляется достаточно актуальной и заслуживающей основательного научного исследования в свете роста статистики патологии и утяжеления дефектов в области сенсорных нарушений среди детей дошкольного возраста.

В теоретической части работы автором представлен анализ отечественных научных подходов к проблеме родительского отношения вообще и родительского отношения к детям дошкольного возраста с нарушениями слуха и бисенсорными нарушениями, в частности. Рассмотрены определения ключевых понятий, типологии и принципы детско-родительских отношений; описаны проблемы и микроклимат семьи, воспитывающей детей с сенсорными нарушениями. Соискателем выделены условия, направления и формы работы с семьей, воспитывающей детей с сенсорными нарушениями.

В эмпирической части диссертации соискателем представлены результаты психодиагностического исследования родительского отношения к ребенку и к болезни ребенка у выборки из 15 пар родителей детей дошкольного возраста (10 пар родителей детей с нарушением слуха и 5 пар родителей с бисенсорными нарушениями). На основании анализа результатов диагностики соискателем сделан вывод о повышенном уровне тревожности и напряженности в исследуемых семьях и необходимости организации

психолого-педагогической работы по оптимизации внутрисемейных отношений. Соискателем предложена программа коррекционных занятий, направленных на оптимизацию родительского отношения к детям дошкольного возраста с нарушениями слуха и бисенсорными нарушениями.

Диссертационное исследование Болговой Евгении Сергеевны характеризуется высокой актуальностью, практической направленностью, большим количеством используемых научных источников, проблематизацией при изложении теоретического материала работы.

При этом в процессе ознакомления с материалами диссертационного исследования возникло несколько замечаний: 1) В тексте обеих частей работы используются в качестве синонимов разные термины: родительское отношение, родительская позиция, родительское поведение, родительские установки, детско-родительские отношения, внутрисемейные отношения. 2) При эмпирической и математической обработке по всем показателям методик высчитывается средний балл по выборке, это не вполне корректно, поскольку не позволяет увидеть картину по выборке.

Высказанные замечания не снижают ценности проведенного научного исследования. Магистерская диссертация Болговой Евгении Сергеевны «Оптимизация родительского отношения к детям дошкольного возраста с нарушениями слуха и бисенсорными нарушениями» соответствует необходимым требованиям, предъявляемым к содержанию и оформлению научных квалификационных работ, и может быть рекомендована к защите с высокой оценкой.

Рецензент:

доцент кафедры психологии

ИППО КГПУ им. В.П. Астафьева,

канд. психол. наук, доцент



О.В. Барканова

Дата:

05.06.2021